
Cette enquête a été menée en ligne du 14 mars au 6 mai 2024.
Nous avons recueilli un total de 200 témoignages sur l’ensemble des territoires.



Les Bascos, association LGBT+ du Pays Basque, Arcolan (antenne en Béarn) et Nos Couleurs (antenne dans les
Landes), mènent chaque année une enquête sur les discriminations en raison de l'orientation affective ou de
l'identité de genre sur leurs trois territoires.

Cette année nous souhaitons mettre en évidence les possibles évolutions et les difficultés persistantes
rencontrées par les personnes LGBTI+ du territoire en fonction de leur âge et de leur lieu de vie
Cette enquête se divise en 5 parties :

Sentiment d'insécurité lié au lieu de vie
Harcèlement scolaire passé ou présent
Réactions intrafamiliales
Réactions dans le milieu professionnel
Réactions dans le réseau personnel (amical, sportif, associatif,..)

Elle veut donner la parole aussi bien aux témoins qu'aux victimes. En participant, les personnes deviennent
acteurs.trices de la lutte contre les discriminations et plus particulièrement en raison de l'orientation affective
ou de l'identité de genre

Enquête menée dans le respect de la confidentialité des témoignages.

Contacts : lesbascos@gmail.com

Objectifs de l’enquête
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Des disparités entre les territoires :

Dans les Landes le pourcentage de personnes se sentant en insécurité est d’environ 50% pour chaque
classe d’âge que ce soit en ville ou en milieu rural.
Dans le Béarn, on retrouve également des pourcentages de 50% quel que soit le lieu de vie à partir de
36 ans. Cependant, à noter la situation particulière des personnes de moins de 25 ans : la totalité de
celles résidant en ville expriment un sentiment d’insécurité et en ce qui concerne le milieu rural le
chiffre est de 78%.
Dans le Pays Basque cette situation est tout autre puisque chez les moins de 25 ans seulement 12% se
sentent en insécurité en ville et 25% en milieu rural. Pour les autres classes d’âge nous avons une
répartition à 50/50.

A noter également que dans le Béarn et les Landes 100% des femmes et hommes transgenres déclarent
avoir un sentiment d’insécurité (50% dans le Pays Basque).

1- Ressentez vous ou avez-vous déjà ressenti un sentiment d'insécurité sur votre lieu de vie en
raison de votre orientation affective ou de votre identité de genre ?
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RESSENTEZ VOUS OU AVEZ-VOUS DÉJÀ RESSENTI UN SENTIMENT D'INSÉCURITÉ SUR VOTRE LIEU DE VIE 
EN RAISON DE VOTRE ORIENTATION AFFECTIVE OU DE VOTRE IDENTITÉ DE GENRE ?

RÉPONSE : OUI

Moins de 5 personnes De 5 à 10 personnes Plus de 10 personnes



RESSENTEZ VOUS OU AVEZ-VOUS DÉJÀ RESSENTI UN SENTIMENT D'INSÉCURITÉ SUR VOTRE LIEU DE VIE 
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On ne note pas de différences majeures entre les classes d’âges ou les différents types de personnes.

Le sentiment d'insécurité ressenti vous à t'il conduit a modifier vos attitudes ou à adapter votre
mode de vie ?
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Sur votre lieu de vie avez-vous déjà été victime ou témoin de violences physiques ?

Dans les Landes et le Pays Basque il n’y a pas de différence notable entre les classes d’âge. En Béarn 50% des
victimes ou témoins de violences verbales ont moins de 25 ans.

Il n’y a pas de différence notable entre les classes d’âge. 

Dans les Landes et le Pays Basque la répartition est à 50/50 entre les personnes résidant en ville ou en milieu
rural. En Béarn 81% des victimes ou témoins de violences physiques habitent en ville.

Seulement 12.8% des victimes ont porté plainte.
Sur le total de ces plaintes seules 36% ont eu des suites judiciaires.
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Dans les Landes et le Pays Basque la répartition est à 50/50 entre les personnes résidant en ville ou en milieu
rural. En Béarn 63% des victimes ou témoins de violences verbales habitent en ville.

Sur votre lieu de vie avez-vous déjà été victime ou témoin de violences verbales ?
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Avez-vous fait un coming out dans votre parcours scolaire?

2- Harcèlement Scolaire
En raison de votre orientation affective ou de votre identité de genre

pourcentage des personnes 
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ayant fait un coming out en milieu scolaire .
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Si OUI , quand avez-vous fait ce coming out ?

Pourcentage du total des répondant.e.s
 de chaque territoire.



2- Harcèlement Scolaire
En raison de votre orientation affective ou de votre identité de genre

Est ou a été concerné.e par le harcèlement scolaire

48,3 % 31,5 % 37 % Béarn Pays Basque Landes
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Pourcentage du total des répondant.e.s  de chaque territoire.

En Béarn : 
64% des victimes de harcèlement scolaire avaient fait un coming out et 57% résident en ville.
53% des victimes de harcèlement scolaire ont moins de 25 ans (86% ont fait un coming out)

Au Pays Basque : 
41% des victimes de harcèlement scolaire avaient fait un coming out et 65% résident en ville.
21% des victimes de harcèlement scolaire ont moins de 25 ans (83% ont fait un coming out)
35% ont  entre 26 et 35 ans (80%  n’ont pas fait de coming out)

Dans les Landes :
29.4% des victimes de harcèlement scolaire avaient fait un coming out et 53% résident en ville.
29.4% des victimes de harcèlement scolaire ont moins de 25 ans (100% n’ont pas fait de coming out)

Béarn Pays Basque Landes
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2- Harcèlement Scolaire
En raison de votre orientation affective ou de votre identité de genre

Dans votre parcours scolaire avez-vous déjà été victime ou témoin de violences verbales ?
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Dans votre parcours scolaire avez-vous déjà été victime ou témoin de violences physiques ?
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Seulement une victime de harcèlement scolaire a porté plainte.

41% des victimes de harcèlement scolaires ont demandé de l’aide, principalement à leur famille ou 
à des amis ( 57% en Béarn, 34.5% au Pays Basque et 23.5% dans les Landes). Les personnes n’ayant
pas demandé d’aide ont majoritairement plus de 35 ans, et la raison évoquée le plus souvent est “la
notion de harcèlement n’existait pas à l’époque”



Béarn Pays Basque Landes

0 5 10 15 20 25 30 35
OUI - En milieu Rural : 30.5%

Béarn Pays Basque Landes

0 10 20 30 40 50
OUI - En ville: 48.5%

Avez-vous fait un coming out dans le cadre familial ?

3- Discriminations intra-familiales
En raison de votre orientation affective ou de votre identité de genre

pourcentage des personnes 
de chaque  catégorie d’âge
ayant fait un coming out dans le cadre familial .

Si OUI , quand avez-vous fait ce coming out ?
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 de chaque territoire.
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3- Discriminations intra-familiales
En raison de votre orientation affective ou de votre identité de genre

Est ou a été concerné.e par les discriminations intra-familiales

31 % 26,1 % 37 % Béarn Pays Basque Landes
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Pourcentage du total des répondant.e.s  de chaque territoire.

En Béarn : 
94% des victimes de discriminations intra-familiales ont fait un coming out et 61% résident en ville.
50% des victimes de discriminations intra-familiales ont moins de 25 ans (88.9% ont fait un coming out)

Au Pays Basque : 
91.6% des victimes de discriminations intra-familiales ont fait un coming out et 66.6% résident en ville.
17% des victimes de discriminations intra-familiales ont moins de 25 ans (75% ont fait un coming out)

Dans les Landes :
88.2% des victimes de discriminations intra-familiales avaient fait un coming out et 53% résident en
ville.
11.8% des victimes de discriminations intra-familiales ont moins de 25 ans (29.4% ont entre 26 et 35 ans)

Béarn Pays Basque Landes
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3- Discriminations intra-familiales
En raison de votre orientation affective ou de votre identité de genre

Dans le cadre familial avez-vous déjà été victime ou témoin de violences verbales ?

77,8 % 70,8 %
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Dans le cadre familial  avez-vous déjà été victime ou témoin de violences physiques ?
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La quasi totalité des victimes de discriminations intra-familiales ont demandé de l’aide à des amis 
( 15% se sont tournés vers des associations et 13% vers un accompagnement médico-psychologique).

Dans la majorité des cas cela a conduit à des brouilles familiales mais également à de l’isolement des
personnes.

Dans le Béarn, 50% des victimes de discriminations intra-familiales ont moins de 25 ans
Sur les autres territoires pas de différences majeures entre les classes d’âge.

Pourcentage du total des victimes 
de discriminations intra-familiales
de chaque territoire.

Pourcentage du total des victimes 
de discriminations intra-familiales
de chaque territoire.
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Avez-vous fait un coming out dans le cadre professionnel ?

4- Discriminations dans le milieu professionnel
En raison de votre orientation affective ou de votre identité de genre

pourcentage des personnes 
de chaque  catégorie d’âge
ayant fait un coming out dans le cadre professionnel .

Si OUI , quand avez-vous fait ce coming out ?

Pourcentage du total des répondant.e.s
 de chaque territoire.
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4- Discriminations dans le milieu professionnel
En raison de votre orientation affective ou de votre identité de genre

Est ou a été concerné.e par les discriminations dans le milieu professionnel

19 % 14,1 % 16,7 % Béarn Pays Basque Landes
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Pourcentage du total des répondant.e.s  de chaque territoire.

En Béarn : 
45.5% des victimes de discriminations dans le milieu professionnel ont fait un coming out et 36.4% résident
en ville. 81.8% des victimes de discriminations dans le milieu professionnel ont moins de 35 ans.

Au Pays Basque : 
38.5% des victimes de discriminations dans le milieu professionnel ont fait un coming out et 84.6% résident
en ville. 53.8% des victimes de discriminations dans le milieu professionnel ont entre 26 et 45 ans

Dans les Landes :
50% des victimes de discriminations dans le milieu professionnel ont fait un coming out et 62.5%
résident en ville.
50% des victimes de discriminations dans le milieu professionnel ont entre 36 et 45 ans

Béarn Pays Basque Landes
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4- Discriminations dans le milieu professionnel
En raison de votre orientation affective ou de votre identité de genre

Dans le cadre professionnel avez-vous déjà été victime ou témoin de violences verbales ?

72,7 % 61,5 %
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Dans le cadre professionnel  avez-vous déjà été victime ou témoin de violences physiques ?
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84% des victimes de discriminations dans le cadre professionnels ont demandé de l’aide, en priorité à
des amis ou des collègues.

Dans  32.5% des cas cela conduit à l’isolement des personnes et dans 22.5% à un burn-out.

Dans le Béarn et au Pays Basque, une majorité des victimes de violences verbales ou physiques dans
le milieu professionnel ont moins de 35 ans, alors que dans les Landes 66.7% ont entre 36 et 45 ans. 
52% des victimes de violences verbales ou physiques dans le milieu professionnel sont des femmes
cisgenre.

Pourcentage du total des victimes 
de discriminations dans le milieu
professionnel de chaque territoire.

Pourcentage du total des victimes 
de discriminations dans le milieu
professionnel de chaque territoire.
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Avez-vous fait un coming out dans votre réseau personnel (amical, sportif, associatif,...)

5- Discriminations dans le réseau personnel (amical, sportif, associatif,...)
En raison de votre orientation affective ou de votre identité de genre

pourcentage des personnes  de chaque  catégorie d’âge
ayant fait un coming out dans leur réseau personnel
(amical, sportif, associatif,..)

Si OUI , quand avez-vous fait ce coming out ?

Pourcentage du total des répondant.e.s
 de chaque territoire.
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5- Discriminations dans le réseau personnel (amical, sportif, associatif,..)
En raison de votre orientation affective ou de votre identité de genre

Est ou a été concerné.e par les discriminations dans le réseau personnel (amical, sportif, associatif,...)

13,8 % 16,3 % 8,7 % Béarn Pays Basque Landes
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Pourcentage du total des répondant.e.s  de chaque territoire.
En Béarn : 
87.5% des victimes de discriminations dans le réseau personnel (amical, sportif, associatif,..) ont fait un
coming out et 75% résident en ville. 62.5% des victimes de discriminations dans le réseau personnel (amical,
sportif, associatif,..) ont moins de 35 ans.

Au Pays Basque : 
80% des victimes de discriminations dans le réseau personnel (amical, sportif, associatif,..) ont fait un coming
out et 53.3% résident en ville. Les catégories d‘âge les plus impactées sont les moins de 25 ans et les 46
à 55 ans.

Dans les Landes :
45% des victimes de discriminations dans le réseau personnel (amical, sportif, associatif,..) ont fait un
coming out et 75% résident en milieu rural.

Béarn Pays Basque Landes
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5- Discriminations dans le réseau personnel (amical, sportif, associatif,..)
En raison de votre orientation affective ou de votre identité de genre

Dans le réseau personnel avez-vous déjà été victime ou témoin de violences verbales ?

62,5 % 60 %
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Dans le réseau personnel avez-vous déjà été victime ou témoin de violences physiques ?
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Dans  32% des cas les discriminations dans le réseau personnel conduisent à l’isolement des
personnes et dans 21% à une dépression

Pourcentage du total des victimes 
de discriminations dans le  réseau
personnel de chaque territoire.

Pourcentage du total des victimes 
de discriminations dans le réseau
personnel de chaque territoire.En Milieu Rural



6- Témoignages

Pourquoi n’avez-vous pas porté plainte?

Les réponses les plus fréquentes sont :
Parce que je pensais que ça n’allait rien changer / que ça n’aboutirait pas
Par peur de l’homophobie / transphobie dans le commissariat /la gendarmerie
Par peur de représailles
Trop honte pour faire quelque chose

Plus spécifiquement concernant le harcèlement scolaire :
Je ne savais pas que je pouvais porter plainte
Par peur d’être encore plus exposé.e
ça ne me semblait pas assez “grave” / je pensais que c’était “normal”

Voulez-vous nous faire part d'autre chose?

Plusieurs personnes ont regretté le fait qu’il n’y ait pas de questions concernant les discriminations dans
l’administration et dans le milieu de la santé.
La plupart des témoignages détaillent les discriminations subies notamment dans le cadre familial et en milieu
scolaire et notent une différence générationnelle “ont ne parlait pas de ça avant”, “le harcelement n’existait
pas”...



7- ÉLÉMENTS REMARQUABLES À SOULIGNER

Le harcèlement scolaire en raison de l’orientation affective ou de l’identité de genre ressort comme
l’élément le plus préoccupant du dépouillement de l’enquête et des témoignages.
Cela souligne la nécessaire sensibilisation qui doit être menée par les équipes éducatives et le Centre LGBT+
Sud Aquitaine. Sur nos 3 territoires d’intervention, 2664 élèves ont été sensibilisés en 2023; cela constitue un
engagement important de notre structure mais bien en deçà des besoins réels. Un effort de formation de nos
bénévoles a été réalisé en 2024 pour intensifier nos interventions en milieu scolaire.

La faiblesse du nombre de dépôt de plainte :
Force est de constater cette situation. Elle peut s’expliquer par la méconnaissance du droit , la nature des
violences souvent verbales et en ligne, ou encore par des interrogations sur l’accueil dans les commissariats
ou gendarmerie.
Le Centre LGBT+ a signé un protocole avec les Procureurs de la République de Bayonne, Pau ,Dax, et Mont de
Marsan, avec la Gendarmerie et la Police Nationale afin de faciliter et d’accompagner les dépôts de plainte.
Le public concerné semble méconnaître ce dispositif et le caractère LGBTphobe est très rarement retenu
pour les plaintes enregistrées

Les femmes lesbiennes apparaissent comme les victimes les plus nombreuses de l’enquête quels que
soient les territoires et les catégories d’âge.
Elles sont doublement victimes : du sexisme et des LGBT+phobies.
Un travail de réflexion et d’initiatives s’impose pour le Centre LGBT+ sur ce champ là.


